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Aufnahmeprüfung 2011 
Name: ....................................................................... Vorname: .......................................................... 

Studienrichtung: ........................................................ 

Deutsch I: Grammatik 
Zeit:  30 Minuten 

Hilfsmittel: keine 

Hinweise: Dieser Test umfasst zwei Teile:  Deutsch I  30 Minuten 
    Deutsch II  90 Minuten (zus. Aufgabenblatt) 
Achtung: Bitte schreiben Sie Ihre Antworten direkt in die Lücken auf den Aufgabenblättern. 
 

Wortarten:  Bestimmen Sie die unterstrichenen Wörter des folgenden Textes so genau wie möglich nach 
Wortarten: Nomen und Adjektive (Geschlecht, Zahl, Fall), Pronomen (Art, Geschlecht, Zahl, Fall), Verben 
(Person, Zahl, Zeitform, Indikativ/Konjunktiv, Aktiv/Passiv), Partikel (Adverb/Präposition/Konjunktion).  

[10 Punkte] 

Der Airbus A 380 setzte zur Landung an; die erste Landung des Grossflugzeugs in Zürich verlief so rei-

bungslos, als hätte es schon hundertmal hier aufgesetzt. 

Wort Wortart 

Airbus A 380 Nomen (Maskulinum, Singular, Nominativ) 

zur Partikel (Präposition) [+ Pronomen (Artikel)] 

die Pronomen (Artikel, bestimmt, Femininum, Singular, Nominativ)  

erste Adjektiv (Femininum, Singular, Nominativ, attributiv) 

Grossflugzeugs Nomen (Neutrum, Singular, Genitiv) 

verlief Verb (3. Person, Singular, Präteritum, Indikativ, Aktiv) 

reibungslos Adjektiv (adverbial verwendet) 

als Partikel (Konjunktion) 

hätte aufgesetzt Verb (3. Person, Singular, Konjunktiv II, Aktiv); Verb (Partizip II) 

es Personalpronomen (Neutrum, Singular, Nominativ) 

hier Partikel (Adverb) 
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Satzglieder:  Bestimmen Sie im unten stehenden Satz möglichst viele Satzglieder: Subjekt, Prädi-
kat, Attribut, Objekt (Akkusativ/Dativ/Genitiv/Präpositional), Adverbiale (des Ortes, der Zeit, der Art, 
des Grundes). 

[12 Punkte] 

Am Horizont erschien eine Silhouette: so leise wie vom Hersteller versprochen, schwebte der Air-

bus heran und rollte dann zur Werft, wo ihn ein mehrtausendköpfiges Empfangskomitee erwarte-

te. 

 

Text Satzglied 

eine Silhouette  Subjekt 

so leise Adverbiale (Art) 

vom Hersteller Präpositionales Objekt (Dativ) 

schwebte  Prädikat 

der Airbus Subjekt 

dann Adverbiale (Zeit) 

zur Werft Adverbiale (Ort)  

ihn Objekt (Akkusativ) 

mehrtausendköpfiges Attribut 
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Formenlehre: Setzen Sie die Wörter in Klammern in die richtige Form. 

Beispiel: Mit Verweis auf das «Steuergeheimnis» verweigerte Oliver Heyder-Rentsch, Sprecher 
(das deutsche Bundesfinanzministerium), auf Anfrage der Nachrichtenagentur SDA jede Auskunft. 

des deutschen Bundesfinanzministeriums 

1. Unter dem Druck (die drohende Entdeckung) dürften davon viele Steuersünder Gebrauch ma-
chen.                [1 Punkt] 

der drohenden Entdeckung 

2. Der Datendiebstahl  (eine ehemaliger Angestellter) der HSBC hatte zu Spannungen zwischen 
beiden Ländern geführt.             [1 Punkt] 

eines ehemaligen Angestellten 

3. Mit (dieses Abkommen) wird die Amtshilfe auf Fälle von Steuerhinterziehung ausgeweitet. 
                  [1 Punkt] 

diesem Abkommen 

4. In (die so genannte Liechtenstein-Affäre) hatte der Bundesnachrichtendienst im Februar (vor-
letztes Jahr) für Datensätze über fünf Millionen Euro gezahlt.      [2 Punkte] 

der sogenannten Liechtenstein-Affäre  
 
vorletzten Jahres  
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Formenlehre: Setzen Sie vom Passiv in den Aktiv. 

Beispiel: Im Dezember wurde vom Bundesrat deshalb beschlossen, die Ratifizierung des neuen 
Doppelbesteuerungsabkommens (DBA) mit Frankreich zu sistieren. 

Im Dezember beschloss der Bundesrat deshalb, die Ratifizierung des neuen Doppelbesteuerungs-
abkommens (DBA) mit Frankreich zu sistieren. 

1. Auch mit Deutschland wird zurzeit über ein neues DBA verhandelt.       [1 Punkt] 

Man/Die Schweiz/Der Bundesrat verhandelt zurzeit mit Deutschland über ein neues DBA. 

2. Auf Grund der Daten wurden Ermittlungen gegen rund 700 Steuersünder aufgenommen, unter 
ihnen der ehemalige Chef der Deutschen Post, Klaus Zumwinkel.        [1 Punkt] 

Man nahm/Die Steuerbehörden nahmen auf Grund der Daten Ermittlungen gegen rund 700 
Steuersünder auf, darunter der … 

3. Der Medienbericht wurde vom eidgenössischen Finanzdepartement zur Kenntnis genommen.
                 [1 Punkt] 

Das eidgenössische Finanzdepartement nahm den Medienbericht zur Kenntnis. 

4. Für die CD wurde offenbar von einem Mann 2,5 Millionen Euro verlangt, berichtete die Zeitung 
in ihrer Samstagsausgabe, dabei wurden von der Zeitung keine Quellen angegeben.  
                  [2 Punkte] 

Ein Mann verlangte für die CD offenbar 2.5 Millionen Euro, berichtete die Zeitung in ihrer Sams-
tagsausgabe, dabei gab die Zeitung keine Quellen an. 
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Satzgefüge: Bei den Satzgefügen in der folgenden Tabelle geht es darum, die einzelnen Gliedsät-
ze zu erkennen, die Kommas an der richtigen Stelle einzufügen und die Struktur der Sätze zu no-
tieren (HS=Hauptsatz, NS=Nebensatz/Teilsatz/Gliedsatz). 

     [10 Punkte: 5 Punkte für den Kommateil, 5 Punkte für den Strukturteil] 

Satzgefüge: Kommas einsetzen Struktur benennen 

Die deutschen Behörden sehen denn auch keinen Anlass, den Bericht 

der «FAZ», welche das Thema als erste aufgenommen hatte, zu bestä-

tigen. 

HS, NS1, NS2, NS1 

Von Schweizer Radio DRS befragt, mochten bürgerliche Politiker nicht 

glauben, dass Deutschland illegal erworbene Bankdaten verwenden 

könnte. 

NS, HS, NS 

Sein Vertrauen in Deutschland würde erschüttert, wenn sich der deut-

sche Staat dafür hergeben würde, «für geklaute Daten zu bezahlen», 
sagte Bundesrat Ueli Maurer gegenüber Schweizer Fernsehen SF vor 

einem Treffen mit dem deutschen Verteidigungsminister Karl-Theodor 

zu Guttenberg am WEF in Davos. 

NS, NS, (NS), HS 

Die Betroffenen könnten einer Strafe entgehen, indem sie sich selbst 

anzeigen und die hinterzogenen Steuern nachzahlen würden, schreibt 

die Zeitung. 

HS, NS und NS, HS 

Die überprüften fünf Fälle hätten ergeben, dass eine Steuernachzahlung 

in Höhe von jeweils einer halben Million Euro fällig wäre, woraus sich für 

die Ermittler die Schätzung ergibt, dass die Unterlagen rund 100 Millio-

nen Euro in die Staatskasse spülen könnten. 

HS, NS 1, NS 2, NS 3 
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Indirekte Rede:  Setzen Sie die folgende Passage (den vollständigen Text) in die indirekte Rede: 
[8 Punkte] 

Das Finanzministerium meldet «a) Für die fünf Kontoinhaber, die wir probe-

halber kontrolliert haben, b) ist es für eine Selbstanzeige zu spät. c) Die Akten 

werden mit einer Geheimhaltungsstufe versehen. d) Die Kontoinhaber sind 

bereits enttarnt, e) auch wenn sie das selbst noch gar nicht wissen. f) Kraft 

unseres Amtes müssen wir das Verfahren zu Ende führen. g) Auskünfte auf 

Anfragen erteilen wir keine. h) Wir sind bereit neue Verdachtsfälle zu klären.» 

Das Finanzministerium meldet,  

a) für die fünf Kontoinhaber, die es probehalber kontrolliert habe, 

b) sei es für eine Selbstanzeige zu spät. 

c) Die Akten würden mit einer Geheimhaltungsstufe versehen. 

d) Die Kontoinhaber seien bereits enttarnt, 

e) auch wenn diese das selbst noch gar nicht wüssten. 

f) Kraft ihres Amtes müssten sie das Verfahren zu Ende führen. 

g) Auskünfte auf Anfragen würden sie keine erteilen / Auskünfte auf Anfragen 
erteilten sie keine. 

h) Sie seien bereit neue Verdachtsfälle zu klären. 
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